

朝资金转账启动 汇业银行转出2000多万美元

澳门特区政府经济财政司司长谭伯源14日证实,澳门汇业银行已按朝鲜客户指示,于当日下午将有关账户内一笔超过2000万美元的款项汇出澳门。来自澳门特区政府新闻局的消息称,上述汇款是集中了与朝鲜业务有关的数十个账户的款项,是有关账户的第一次汇款,且基本已全数汇出。至于资金流向,则因银行需保护客户资料而不便透露。

俄罗斯13日宣布,原则上允许本国银行帮助转移朝鲜在澳门汇业银行被冻结的资金。韩国联合通讯社说,种种迹象显示,落实朝核问题六方会谈2·13共同文件过程中由于朝资金冻结问题而形成的僵局有望被迅速打破。



美国助理国务卿、六方会谈美国代表团团长希尔13日在此间对媒体说,有关朝鲜在澳门汇业银行被冻结的2500万美元资金的问题将能很快得到解决 资料图

俄允许本国银行帮助转移

俄罗斯外交部发言人米哈伊尔·卡梅宁13日就媒体报道俄正准备帮助转移朝鲜在澳门汇业银行被冻结资金一事发表评论说:“就报道所提到的内容,我想说,俄方愿意尽快解决这一问题,俄方不反对俄银行参与向朝鲜转移资金,这既有可能性,也有可行性。”

卡梅宁还说,通过俄银行转移资金的法律细节目前还需进一步确定。

在卡梅宁表态几分钟后,俄塔社又援引俄财政部官员的话报道说,“预计会出现俄银行帮助转移资金,而且相关活动‘正处于准备过程中’。”

这名官员没有透露哪家俄银行会介入帮助转移资金,只是说,朝鲜政府已在那家银行中设立账户,更多细节将会在“一些技术问题”获得解决后公开。

11日出版的美国《华尔街日报》报道,俄政府已就转移朝鲜被冻结资金问题同美国政府进行了会谈,准备把朝鲜被冻结资金转移到俄罗斯的远东商业银行,朝鲜在该银行设有一个账户。

转移资金将涉及法律层面

俄财政部官员所说的“技术问题”主要涉及法律层面。这名官员说:“有许多与确保俄罗斯合法利益相关的问题需解决,同时还有关于俄罗斯银行在国际资金转移中作用的问题。”

2005年9月,美国财政部认定朝鲜利用澳门汇业银行账户从事洗钱和制造假美钞的活动,下令美国金融机构中断与这家银行的商业往来。澳门汇业银行随后中止了与朝鲜的业务,包括冻结朝鲜政府存在这家银行的2500万美元资金。朝鲜则否认美国的指控。

韩国联合通讯社13日报道说,在落实2·13共同文件遇到资金冻结这一障碍后,美国表示支持解冻这笔资金,但却没有金融机构愿意帮助转账。美国6月初提议让一家俄罗斯银行通过美国一个金融机构接受这笔钱,然后再把这笔钱转给朝鲜。而最近韩国和俄罗斯外长会晤则成为“重要时刻”,因为俄方提出愿在这一问题上帮忙,直接把钱转到俄银行账户。

俄新社13日报道,俄方要求华盛顿作出保证,俄银行不会在转移朝被冻结资金后遭到制裁。

希尔下周可能访问中日韩

今年2月13日,朝核问题六方会谈通过了《落实共同声明起步行动》共同文件,即2·13共同文件,其中包括朝鲜关闭和封存宁边核设施,邀请国际原子能机构人员重返朝鲜以及各方向朝鲜提供紧急能源援助等重要内容。

按照文件规定,各方应在60天内开始落实文件内容。但是,由于朝鲜在澳门汇业银行被冻结资金的转移问题一直没有解决,2·13共同文件至今没有得到完全履行。朝鲜外务省发言人5月15日在平壤说,资金转移问题得到解决,朝鲜将根据六方会谈达成的协议,采取中止核设施运转的措施。

韩国外交通商部长官宋旻淳13日说,朝鲜资金转移问题已进入“解决的最后阶段”,有关国家正处于作出最后决定的阶段,韩国则抱着扮演更积极角色的心态与各方沟通。

中国外交部发言人秦刚14日表示,希望六方会谈有关各方为解决朝鲜被冻结资金问题所做的努力尽快取得成果,从而使六方可以开始落实起步阶段行动,向前推动六方会谈进程。

当被问及美国助理国务卿、六方会谈美国代表团团长希尔是否将于近日访华时,秦刚表示,“到目前为止,还没有听说美方向我们提出要求。”

希尔13日在华盛顿表示,将于下周访问中国、日本和韩国,商讨重启六方会谈事宜。(黄恒 宗末)

时局多变: 难抑朝鲜半岛经济发展热情

□柯贝

1个月前,朝韩刚刚互通列车,进行了56年来首次跨越朝韩军事分界线的列车运行。3天前,朝韩又因领海问题,一度激化了朝鲜半岛的紧张局势。就在朝核问题有了重大进展前夕,韩国政府13日宣布向朝鲜提供价值2000万美元的食品援助。其实,只要各方势力在朝鲜半岛的角力还没有停止,朝鲜半岛还没有实现无核化,朝鲜半岛的政治局势就会时“好”时“坏”,但对朝鲜半岛来说,无论时局如何变化,和平发展已是当前大势所趋,促进朝鲜半岛经济发展才会真正地符合各方的共同利益。最近,韩国企业不断增加了在朝鲜开城工业园区的投资,不仅给朝鲜的经济带来了可喜变化,还加深了朝

外,目前的产能还可以提高十倍。”朴成哲说,近年来韩国及一些周边国家的劳动力工资水平不断上升,而开城工业园区的朝鲜工人基本月工资才约为57.5美元,和韩国工资相比只是一点“微小”的零头。除了工资成本低,开城工业园区的员工队伍还严格遵守纪律,受过良好训练。而该工业园区距离韩国首都首尔仅60公里,使得低廉的物流成本也成为其吸引韩国企业的一大优势。

此外,在工业园区投资的企业还可享受5年的免税期和公司税收优惠政策。

正是由于这些诱人的条件,目前有47家韩国企业正准备在园区内建厂。按照韩国政府的计划,截止到6月初,将有300家企业被允许在园区内



双方政府力推工业园

对于开城的“桥梁”作用,韩国央行的一位经济学家称,由于双方交通频繁,今年前四个月,朝韩之间的双边贸易已经增长43%,至3.5亿美元。在这样的良好互动下,韩国政府官员和商界人士都认为,开城项目即将全面起飞。韩国纺织业联合会副会长HaMyeungKeun表示,“在这个竞争恶化的环境下,开城工业园区正在迅速变成一个对韩国纺织业极具吸引力的新兴之地。”

当然,开城工业园区的飞快发展,也离不开双方政府的有力推动。朝鲜政府承诺,如果有更多韩国企业愿意进驻,朝鲜方面将提供几十万甚至更多的劳动力。韩国政府也承诺将斥资2.8亿美元用于这里的项目建

按照韩国政府的计划,截止到6月初,将有300家企业被允许在园区内建厂。图为服装厂工人正在制作服装 资料图

韩之间的信任与理解,促进了朝韩的双边贸易和经济发展。

韩企业热衷赴朝投资

开城工业园是在朝韩两国7年前举行的历史性峰会后设立的,被宣传为“韩国中小企业的出路”及“为朝鲜工人带来更好的生活。”这个工业园区由一个韩国管理的委员会运营发展,双方签订了一份始于2004年的长达50年的租约。现在这个330公顷(815英亩)的园区中有770名韩国的官员、经理及工程师与近15000名由劳动党筛选出来的朝鲜工人,在23家工厂中工作。

据韩国服装商人朴成哲称,相比越南或者世界上其他国家,在开城建厂生产效率更高、企业更具竞争力。“如果我们的产品可以远销

156处空厂区设厂,其中部分厂区将由几家意向企业共享。韩国现代集团旗下的现代峨山公司高级副总裁庄桓彬表示,希望这300家进驻开城工业园区的韩国企业能在大约两年的时间里雇用近10万名朝鲜员工。

韩国对低工资制造基地的需要与朝鲜成千上万未充分使用的劳动力相结合,使得开城每个月的产值从2005年1月的20万美元飙升至去年8月的680万美元,今年3月更是达到了1300万美元。如果事情按照韩国的设想进展,开城项目将发展成一个50多万名朝鲜人在一个拥有酒店、高尔夫俱乐部和游乐园的熙攘繁忙的商业城市工作的示例。对于朝鲜2200万的人口来说,这已经算相当多了。

设,使行业基础设施不断得以完善。据报道,韩国将开城视为经济统一的第一步。韩国总统卢武铉5月在接受当地一家报纸采访时还表示,“如果取得成功,类似开城这样的项目是减少统一成本的良好模式。”

在双方政府大力推动工业园的同时,韩国在援助朝鲜方面又传来利好。韩国政府13日称,韩国统一部经过研究最终决定通过联合国世界粮食计划署向朝鲜援助5万吨玉米、1千吨食用油和1千吨奶粉等共5.2万吨粮食,价值2000万美元。据韩联社报道,这是韩国政府自2004年以后首次决定通过联合国世界粮食计划署开展对朝援助。韩国统一部长官李在植于13日重申,由于朝鲜并未着手执行今年2月六方会谈第五轮第三阶段会议所达成的有关协

议,韩国将不会在双边的基础上恢复对朝鲜的大米供应。

韩国央行在3月时承诺将于5月底恢复向朝鲜供应价值1.5亿美元的40万吨大米,朝鲜将在30年内偿还完毕,但享有10年的宽限期。但由于朝鲜未能完成停止核反应堆和准许国际原子能机构监察员入境的义务,韩国不得不在5月中旬重新考虑该承诺。

或借工业园培育市场

当然,即便工业园区获得成功,但对全面发展朝鲜的经济也只是杯水车薪。不过,韩国央行的经济学家Lee Young Hoon认为,“虽然会存在许多阻碍,但是考虑到经济上的利益,开城项目还是可能诱使朝鲜打破它封闭的外壳而接受改变。”更多的人士希望,借助开城的成功启发朝鲜建立若干个开城的工业园,以培育自由市场经济活动。这个月,朝鲜刚对外开放了隔离地区的由韩国现代集团子公司经营的金刚山度假胜地,此度假胜地自朝鲜去年进行导弹及核武试验后便一直关闭。

其实,建设社会主义经济强国一直是朝鲜的目标。新年伊始,朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》等媒体发表元旦联合社论,号召全国努力建设社会主义经济强国,今年的主要任务是迅速提高人民生活水平,加紧实现国家经济现代化的技术改造。朝鲜最高领导人金正日最近在视察时还指出,要把2007年变成“建设经济强国的转折之年”。

4月份,朝鲜还在平壤召开了第十一届最高人民会议第五次会议。会议确定今年经济建设的主要任务是依靠现有的农业和轻工业基础,努力提高人民生活。朝鲜内阁副总理郭范基在《内阁2006年工作情况和2007年任务》的报告中说,今年经济建设的中心任务除努力提高人民生活水平外,还将大力发展电力、煤炭、金属及铁路运输部门,最大限度地挖掘经济潜力,促进国民经济的现代化,并按照自己的方式圆满解决社会主义经济管理问题。

郭范基还表示,今年是朝鲜科技发展5年计划的最后一年。各部门要不折不扣地完成5年计划所规定的任务,同时要加强对改善对外经济工作,增加出口,实现贸易的多样化和多极化,站在主体的立场上积极推进与国外的经济技术合作和合营、合资工作。

国际空间站电脑发生故障 宇航员可能撤离

美国“阿特兰蒂斯”号航天飞机宇航员13日在国际空间站完成第二次太空行走,但空间站内控制空间站定位的电脑出现一个新的大故障。为此,美国国家航空和航天局(NASA)管理人员考虑再次推迟“阿特兰蒂斯”号返航时间,甚至做好最坏打算——全部宇航员暂时撤离空间站。

电脑无法自动重启

发生故障的电脑位于俄罗斯舱段,负责控制整个空间站的导航定位和生命维持系统。空间站主要依靠大型陀螺仪保持航行方向,但也需要利用由这些电脑控制的推进器和导航系统辅助。如果这些电脑全部失效,空间站就无法保持在适当轨道上航行,宇航员也无法继续在空间站舱内。

据美联社报道,部分电脑从本周早些时候起出现故障,对接空间站的“阿特兰蒂斯”号推进器就开始定时点火,帮助空间站在太空定位。

NASA官员说,类似电脑故障以前也出现过,但没出现13日发生的情况,故障影响到俄罗斯舱段电脑全部3条相关线路,电脑已无法自动重启。他们说,美国舱段也有电脑,但也依靠俄罗斯舱段的电脑。

考虑撤离留守人员

NASA官员希望,故障电脑能在“阿特兰蒂斯”号预定返航日期(19日)之前恢复,但如果届时电脑还不能恢复功能,就考虑让这架航天飞机推迟一两天返航。

“阿特兰蒂斯”号的原定任务期限为11天,由于机身隔热板出现一条裂缝,NASA已经延长两天期限,以便宇航员修复裂缝。官员考虑推迟“阿特兰蒂斯”号返航,是为利用航天飞机上的推进器和生命维持系统支援空间站,以便宇航员处理故障。

“阿特兰蒂斯”号飞行任务负责人约翰·香农说,以这架航天飞机的能力,不能在太空停留超过15天。

NASA空间站项目主管马克·苏弗雷迪尼13日夜间说,他估计故障能在两天内修复,但如果出现最坏的情况——“阿特兰蒂斯”号返航后还有一条以上线路不能恢复运行,那么空间站留守的3名宇航员只能先返回地球。

苏弗雷迪尼解释说,他也有故障无法修复,撤离之外还有许多选择,但“撤离只是选择之一”。

行走完成两项任务

“阿特兰蒂斯”号宇航员帕特里克·福雷斯特和史蒂文·斯旺森当天完成了飞行任务中的第二次太空行走。这次行走有两项任务,一是鉴定试图激活一个旋转接头,另一个是回收一组旧太阳能电池板。太空行走从格林尼治时间13日18时28分(北京时间14日凌晨2时28分)开始,总共持续7小时16分。

最初两小时,行走宇航员帮助回收一组旧太阳能电池。站内宇航员在太空行走前,已经通过电脑指令折叠起部分电池板。行走宇航员使用特制工具,其中包括一根类似由棍球棒、轻推和松动之前没有折曲的部分。随后,站内宇航员继续通过指令折叠电池板其余部分。站内外宇航员在相互协作下,完成了这组35米长电池板的折叠,然后装入存储箱。

激活旋转接头的任务不那么简单。这个接头如同一个大转轮,可以使新安装的太阳能电池板始终迎着太阳,利用太阳能发电。福雷斯特一度被一个螺栓难住,他告诉站内控制中心,“我什么都用了,它就是不听话”。几分钟后,控制中心提出建议,解决了问题。但在结束这次行走前,接头还是没能旋转起来,因为它无法适当回应控制中心的遥控指令。任务组准备在另一次行走中完成这一任务。

(庄北宁)



宇航员在回收太阳能板 本报传真图